

北京冬奥会闭幕式熄灭主火炬环节。新华社发

2月20日,北京冬奥会闭幕式上,2008年北京奥运会开幕式主题曲《我和你》和2022年北京冬奥 会开幕式主题曲《雪花》的悠扬旋律,让"双奥之城"的荣耀回旋在奥林匹克的天空。

致敬2008,我们与奥运初次相遇,共同许下了"同一个世界,同一个梦想"的美好心愿;难忘 2022,我们与奥运再次相聚,携手开启了"一起向未来"的崭新篇章。

国家主席习近平在会见国际奥委会主席巴赫时指出,这是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举 办的全球综合性体育盛会,是对"更快、更高、更强——更团结"奥林匹克新格言的成功实践。

从申办到筹办再到举办,一个个"中国方案"攻克世界难题,一股股"中国力量"振奋民族精神 ……北京冬奥会开启奥林匹克运动的新纪元。

## 非凡的冰雪盛会 精彩的中国答卷

北京冬奥会开启奥林匹克运动的新纪元



创造冬奥历史,绽放"冰 雪之花",这是一次载入史册 的冰雪盛会

在北京冬奥会闭幕前夕,并肩作战 15年的中国花样滑冰双人滑组合隋文 静/韩聪,凭借超高难度圆梦北京,为中 国代表团获得了第九枚金牌。在自由 滑决赛中,他们重新使用了2017年首 次在世锦赛夺冠时的曲目《忧愁河上的 金桥》,讲述了他们相互扶持、共同成长

岁月不居,时节如流。2015年7月 31日,北京携手张家口获得2022年冬 奥会举办权。那一刻,让多少中国人热 血沸腾,令多少运动员魂牵梦绕。

徐梦桃、齐广璞、贾宗洋们选择继 续坚守,期待能在家乡实现奥运冠军梦 想;赵嘉文、孔凡影、徐铭甫们得以成为 历史第一人,为中国在多个项目打破 "零参赛"的壁垒……

在北京冬奥会上,中国派出由177 名运动员组成的史上最大规模队伍,首 次实现7个大项、15个分项"全项目参 赛",其中35个小项是首次参赛。9金4 银2铜的历史最佳战绩,让中国代表团 名列金牌榜第三位。

北京冬奥会成为世界各地体育健 儿创造历史、实现梦想的舞台,共有29 个国家和地区获得奖牌,2项世界纪录、 17项奥运会纪录先后被打破。

比冠军和纪录更令人感动和震撼 的是奥林匹克大家庭在北京的团聚:91 个国家和地区的近3000名运动员相聚 北京,这其中有时隔28年再次参加冬 奥会的美属萨摩亚,有第一次参加冬奥 会的沙特阿拉伯和海地……

-届令世界惊艳的冬奥会将会激 发更多青年人的冰雪热情,将会让更多 人感受体育运动的魅力。

在北京冬奥会开幕前 了一个振奋人心的数据——全国冰雪运 动参与人数已达到3.46亿人,"带动三亿 人参与冰雪运动"的宏伟目标成为现实。

数据显示,截至2021年,全国已有 654 块标准冰场、803 个滑雪场,较 2015 年增幅达 317%和 41%。 2020-2021 雪季,中国冰雪旅游人数 2.3亿人次,冰雪旅游收入3900亿元。

"其作始也简,其将毕也必巨。"在 北京冬奥会夺冠后,苏翊鸣、谷爱凌们被



北京冬奥会闭幕式上,中国代表团旗手徐梦桃与高亭宇高举旗帜入场。新华社发

很多青少年视为偶像。这个春天播撒下 的冰雪运动的种子,必将会在这些青少年 心里生根、发芽,有朝一日长成参天大树。

铸就"双奥之城",创造中 国奇迹,这是中国向世界交出 的精彩答卷

在北京冬奥会期间,位于北京石景 山的首钢大跳台一时间风靡全球。百年 首钢的工业遗存和极具现代感的雪白赛 道形成鲜明反差,令人啧啧称奇。

将城市景观,尤其是历史工业遗存与 新潮运动结合,是北京冬奥会的创举,更 是"双奥之城"的"专利"。首钢大跳台的 "出圈"不仅因为超高的"颜值",更是得益 于北京冬奥会可持续发展理念的践行。

2014年,国际奥委会颁布《奥林匹 克2020议程》,提出申办奥运的过程应 "关注可持续性和遗产"。北京冬奥会成 为《奥林匹克2020议程》颁布后第一届 从筹办之初就全面规划管理奥运遗产的 奥运会。北京冬奥会"绿色、共享、开放、 廉洁"的办奥理念与《奥林匹克2020议 程》的改革思路不谋而合。

5年前在张家口考察时, 习近平总 书记要求河北省、张家口市抓住历史机 遇,紧密结合实施"十三五"规划,紧密结 合推进京津冀协同发展,通过筹办北京 冬奥会带动各方面建设,努力交出冬奥 会筹办和本地发展两份优异答卷。

-古都北京发生深刻蝶变:紧紧牵 住疏解非首都功能这个"牛鼻子",着力破 解"大城市病":深入实施"同天地区"三年 行动计划、城南行动计划等,促进城市南 北发展更为均衡;加速中轴线申遗进程等 工作,北京老城保护迈上新台阶……

-京津冀协同发展取得全面进 展:京张交通路网加速建设,构建起京津 冀互联互通的综合交通网络;京津冀生 态环境联防联治初见成效,让天更蓝、山 更绿、水更清;北京延庆、河北张家口等 地基础设施全面提速,城乡水、电、气、讯 等方面都得到根本改变……

·批奥运场馆闪亮登场:"鸟 巢"完成改造升级成为"最智慧的馆"; "水立方"实现"水冰转换"变身"冰立 方";"冰丝带"除了打造"最快的冰",还 将成为市民百姓的"冰上乐园"……

一批科技成果集中亮相:在3 个赛区及周边地区,冬奥气象综合监测 网络实现"百米级""分钟级"精细化气 象预报;全流程智能化的数字人手语生 成服务,方便听障人士收看赛事报道; 8K 画面结合5.1 声道环绕立体声,让 "云"观赛的观众获得沉浸感更强的感

6年多的厉兵秣马,2000多天的夜 以继日,为的是办一届简约、安全、精彩 的北京冬奥会。

早在北京冬奥会开幕前,巴赫在接 受专访时表示,尽管面对疫情的挑战, 北京冬奥筹办工作进展十分平稳顺利, "几乎是一个奇迹"。

整个北京冬奥会期间,闭环内没有 发生聚集性疫情,闭环外生活如常。越 来越多的外国运动员和国际官员为北 京冬奥会高效的防疫举措和安全的比 赛环境点赞。

每一天都镌刻下光荣和梦想,每一 刻都充满着温暖和感动。当北京冬奥 会的主火炬缓缓熄灭,我们可以自豪地 宣告:"双奥之城"北京没有辜负世界的 期待。

奋进百年征程,共赴美好 明天,这是"一起向未来"的新

2月14日晚,中国女子自由式滑雪 空中技巧选手徐梦桃凭借完美的发挥, 站上了奥运会最高领奖台。振臂高呼、 仰天长啸……这名老将肆意流淌的泪 水凝结的是四届冬奥会的执着坚守,是 十余年的漫长等待……

体育强则中国强,国运兴则体育 兴。在1980年普莱西德湖冬奥会中国 代表团总领队王凤祥看来,中国冰雪健 儿参加冬奥会42年的历史,见证了中华 民族伟大复兴的历史进程。

"1980年中国代表团有28名运动 员,参加速度滑冰、花样滑冰、高山滑 雪、冬季两项、越野滑雪5个分项且最终 无一项目跻身前八。"王凤祥说,如今, 中国冰雪健儿几乎每天都会给他带来

冬奥梦交汇中国梦。体育总是能 够凝聚起磅礴向上、奋勇向前的精神力

北京冬奥会是奥林匹克格言加入 "更团结"之后的首届冬奥会,"一起向 未来"的口号指引着来自五洲四海的冰 雪健儿闪耀出团结互助的人性光辉,胸 怀着携手同行的共同理想。

北京冬奥会开幕式结束后,美国单 板滑雪运动员特莎·莫德在社交媒体上 激动地回忆起开幕当晚志愿者对自己 大喊"欢迎来到中国"的那一刻,忍不住 热泪盈眶。在社交媒体上被"隔空感 谢"的"粉衣小哥"是清华大学能源与动 力工程系本科学生孙泽宇。

孙泽宇说,当美好来临,无论对于 哪个国家或地区的人来说,都无法抵 挡,"人与人之间保有最纯粹、最真诚的 友好互动,未来的世界一定更美好"

这一刻,不分国家和种族,超越比 分和胜负。北京冬奥会开幕式"世界大 同、天下一家"的主题有了最生动的诠

北京冬奥会期间,吉祥物"冰墩墩" 的"意外"走红令很多人"猝不及防"。 "一'墩'难求"的背后是人们对中国文 化的热爱和对中华文明的认同

北京冬奥会落下帷幕,人类又站在 -个梦想的新起点。巴赫在闭幕式上 用中文说:"谢谢中国。"

"和睦友爱、相互尊重、团结合作, 这些冬奥会上彰显的价值观,在应对新 冠肺炎疫情、全球气候变化等世界性挑 战时同样适用。"北京外国语大学国际 关系学院院长谢韬说,北京冬奥会将开 启奥林匹克运动的新纪元,也将开启全 球团结合作的新篇章。 据新华社